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ВСТУП
Розвиток логістики в Україні відбувається 

повільно, оскільки для комплексного та прак-
тичного застосування цієї науки необхідний від-
повідний рівень економічного розвитку націо-
нальної економіки. Керівництво ФП здебільшого 
вдається до логістичних рішень, які стосуються 
лише окремих ланок діяльності або окремих ло-
гістичних функцій. Дуже рідко можна зустріти 
системне застосування логістичних підходів, що 
націлено на збалансоване управління всіма по-
токовими процесами. 

Фармацевтичний ринок зараз дуже стрімко 
розвивається, тому застосування логістичних 
інструментів управління повинно стати необхід-
ним елементом ведення бізнесу для промисло-
вих ФП. Результати досліджень наукових публі-
кацій щодо зацікавленості підприємств різних 
галузей економіки у логістичного менеджменту 
наведені на рис.1 [1, 3].

За висновками експертів найбільш заці-
кавленими у впровадженні логістичного ме-
неджменту у власну діяльність є підприємства 
торгівлі (20,9%), натомість підприємства фар-
мацевтичної галузі посідають останнє місце 
у цьому рейтингу (3,3%). Отже, в сучасних умо-
вах керівництву вітчизняних ФП слід приділя-
ти більшу увагу застосуванню інструментів ло-
гістики. Одним з найбільш дієвих інструментів 
логістичного менеджменту фахівці вважають 
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ЛА, необхідним етапом якого є дослідження 
факторів, які впливають на різні аспекти логіс-
тичної діяльності. 

Рис. 1. Кількість підприємств, зацікавлених 
у впровадженні логістичного менеджменту за 

галузями економіки (у %)

Досвід провідних фармацевтичних компаній 
світу свідчить про те, що нехтування процеду-
рою аналізу факторів впливу на ефективність 
і результативність логістичної діяльності або 
його епізодичний характер призводять до збіль-
шення логістичних витрат і обумовлюють загро-
зу не досягнення ФП поставлених завдань.

Під час формування стратегії ефективного 
розвитку ФП при переході на міжнародні стан-
дарти якості особливо необхідно враховувати 
вплив різних факторів на стан логістичної діяль-
ності, оскільки належний характер закупівлі 
субстанцій і матеріалів та готових ЛЗ, умови їх 
транспортування, складування, зберігання та 
ін. суттєво впливають на якість фармацевтичної 
продукції і рівень задоволення потреб спожи-
вачів. Запобігання або послаблення дії дестабі-



[51]

УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, №3(23) 2012 УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, № 3(23) 2012УПРАВЛІННЯ, ЕКОНОМІКА ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ В ФАРМАЦІЇ, № 3(23) 2012

лізуючих факторів, врахування і посилення дії 
позитивних чинників на логістичну діяльність 
є важливим завданням ЛА, який націлений на 
ефективне управління потоковими процесами, 
оптимізацію логістичних витрат, збільшення 
прибутку, досягнення конкурентних переваг ФП 
та зміцнення їх ринкових позицій.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
ТА ПУБЛІКАЦІЙ

Окремі аспекти управління логістичною ді-
яльністю вітчизняних ФП в певній мірі висвіт-
лені в роботах Б.П. Громовика, О.П. Гудзенка, 
В.А. Загорія, З.М. Мнушко, О.В. Посилкіної, 
С.В. Барнатович, О.Ю. Горбунової, Л.П. До-
рохової, С.А. Куценка, Р.В. Сагайдак-Нікітюк 
[1, 2, 4, 7, 8].

ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Визначаючи важливість і практичне зна-
чення напрацювань щодо дослідження проблем 
підвищення ефективності логістичної діяльнос-
ті ФП, слід зазначити, що питання визначення 
та відбору факторів (внутрішніх і зовнішніх) та 
оцінка вагомості їх впливу на цю діяльність за-
лишаються не дослідженими.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою статті є визначення та класифікація 

внутрішніх і зовнішніх факторів, які вплива-
ють на якість, ефективність і результативність 
логістичної діяльності вітчизняних ФП. Вважа-
ємо, що цей етап є початковим етапом на шляху 
розробки методологічних та методичних засад 
впровадження ЛА на ФП. Саме створення науко-

во-практичних підходів щодо впровадження ЛА 
на вітчизняних ФП, з одного боку, є запорукою 
того, що низка логістичних процесів, пов’язаних 
зі створенням, виробництвом, зберіганням, 
транспортуванням, просуванням ЛЗ і обслуго-
вуванням клієнтів, будуть відповідати вимогам 
належних практик і міжнародних стандартів 
якості, з іншого – гарантувати, що результатом 
кожного з цих процесів буде створення додатко-
вої споживчої цінності для клієнтів при опти-
мальному рівні логістичних витрат.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Важливим елементом процедури аналізу 

впливу факторів на стан логістичної діяльності 
є дослідження тенденцій, які обумовлюють ак-
туальність впровадження логістики на сучасних 
ФП. З цією метою був попередньо сформований 
і запропонований для подальшої оцінки керів-
никам і спеціалістам фармацевтичної галузі 
перелік факторів. Результати експертної оцінки 
значущості факторів (за 10-ти бальною шкалою), 
які впливають на розвиток логістики на ФП на-
ведені на рис. 2.

Отже, до основних факторів, які актуалізу-
ють розвиток фармацевтичної логістики, за дум-
кою експертів, відносяться: підвищення вимог 
до якісних характеристик процесів транспор-
тування і зберігання ЛЗ (9,2 бали); збільшення 
витрат у сфері розподілу фармацевтичної про-
дукції (9,0 балів); підвищення вимог щодо якості 
обслуговування клієнтів (8,8 бали); підвищення 
вимог до якісних характеристик процесу розпо-
ділу фармацевтичної продукції (8,5 бали); необ-
хідність удосконалення роботи з постачальника-
ми субстанцій і матеріалів (8,4 бали).

Рис. 2. Тенденції фармацевтичного бізнесу, які стали запорукою впровадження 
і розвитку логістики на сучасних ФП

х1     х2     х3    х4      х5      х6      х7    х8      х9    х10

х
1 

– підвищення вимог до якісних характеристик 
процесів транспортування і зберігання ЛЗ; 
х

2
 – збільшення витрат у сфері розподілу фарма-

цевтичної продукції; 
х

3 
– підвищення вимог щодо якості обслугову-

вання клієнтів; 
х

4 
– підвищення вимог до якісних характеристик 

процесу розподілу фармацевтичної продукції; 
х

5 
– необхідність удосконалення роботи з поста-

чальниками субстанцій і матеріалів; 
х

6 
– збільшення кількості постачальників суб-

станцій і матеріалів; 
х

7
 – розширення асортименту фармацевтичної 

продукції на ринку; 
х

8
 – підвищення конкуренції на фармацевтично-

му ринку; 
х

9 
– необхідність впровадження та використан-

ня сучасних засобів моделювання комерційних 
рішень на ФП; 
х

10
 – необхідність створення гнучких виробни-

чих систем на ФП.
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Важливим етапом розробки методологіч-
них засад впровадження ЛА на ФП є аналіз зо-
внішнього і внутрішнього середовища функціо-
нування промислових ФП, з метою визначення 
тих факторів, які мають найбільший вплив на 
стан їх логістичної діяльності. По результатах 
вивчення наукових джерел проведено контент-
аналіз і здійснена ідентифікація найбільш ва-
гомих факторів впливу на логістичну діяльність 
ФП [1, 4, 7].

Визначені шляхом контент-аналізу чинни-
ки були розмежовані на зовнішні та внутрішні. 
Внутрішні фактори діють в межах певного ФП 
і обумовлені його логістичним потенціалом і спе-
цифікою логістичної діяльності. Зовнішні – це 
ті фактори, які виникають у результаті діяль-
ності конкурентів, логістичної інфраструктури 
в країні, стану підготовки логістичних кадрів та 
ін. (рис. 3).

Запропонований алгоритм дослідження 
впливу факторів на стан логістичної діяльності 
ФП наведений на рис. 4.

Для аналізу впливу факторів на стан логіс-
тичної діяльності ФП була розроблена анкета, 
яка складалася із двох частин. Перша її частина 
включала перелік внутрішніх факторів, друга – 
зовнішніх факторів впливу. 

Оцінка вагомості впливу відібраних експер-
тами факторів проводилася за п’ятибальною 
шкалою. Фактори, в яких бальна оцінка най-
вища, визначені нами, як ті, що мають найбіль-
ший вплив, а фактори, в яких бальна оцінка 
найнижча – відповідно мають незначний вплив 
на логістичну діяльність підприємств фармацев-
тичної галузі. 

В результаті обробки даних була побудована 
гістограми розподілу за значимістю групи зо-
внішніх факторів: а) постачальники; б) спожива-
чі; в) конкуренти; г) економіко-правові фактори, 
які впливають на розвиток логістичної діяльнос-
ті ФП (рис. 5).

Для оцінки ступеня узгодженості думок екс-
пертів по всіх напрямках дослідження викорис-
товувався коефіцієнт конкордації Кендалла. На 
підставі програмного пакету Statistica був роз-
рахований коефіцієнт конкордації, який має 
значення 0,85, що свідчить про достатньо висо-
кий рівень узгодженості оцінок експертів. 

Для перевірки статистичної вагомості коефі-
цієнта конкордації було розраховане емпіричне 
значення критерію c2 Пірсона, який дорівнює 
275,45. Розрахункове значення критерію було 
порівняно з критичним, що знаходиться у табли-
цях при заданому рівні довірчої імовірності 0,95.

Гіпотезу погодженості думок експертів при-
ймаємо, якщо емпіричне значення критерію 

більше табличного. При порівнянні маємо на-
ступне: розрахункове значення 2 = 275,45, та-
бличне значення 2  = 36,415. Отже, можна зроби-
ти висновок, що думки експертів не випадкові. 

Проведені дослідження показали, що най-
більш вагомий вплив на стан логістичної діяль-
ності ФП, серед зовнішніх факторів, за висно-
вками експертів, чинять наступні: необхідність 
дотримання вимог належних практик для одер-
жання ліцензії на діяльність у фармацевтичному 
секторі; стан підготовки у ВНЗ фахівців з логіс-
тики; наявність СУЯ у постачальників субстан-
цій і матеріалів; рівень виконання контрактних 
зобов’язань з боку постачальників субстанцій 
і матеріалів; рівень обслуговування споживачів 
за якістю постачання ЛЗ.

Гістограми розподілу за значимістю вну-
трішніх факторів: а) організаційні; б) інформа-
ційні; в) виробничі; г) техніко-технологічні, які 
впливають на стан логістичної діяльності ФП, 
наведені на рис. 6.

У результаті обробки анкет та проведення 
статистичного аналізу вибірки був розрахова-
ний коефіцієнт конкордації Кендалла, який 
дорівнює 0,87, що свідчить про те, що думки  
експертів є погодженими. Узгодженість думок 
підтверджує значення критерію Пірсона, який 
дорівнює 67,47.

При ймовірності 95 % та числі ступенів сво-
боди 24, табличне значення критерію Пірсона 
дорівнює 15,51. Табличне значення критерію 
Пірсона менше за розрахункове, тому можна 
стверджувати, що має місце невипадкова узго-
дженість оцінок експертів.

Таким чином, в результаті проведених дослі-
джень можна стверджувати, що найбільш ваго-
мий вплив на стан логістичної діяльності ФП, се-
ред організаційних факторів чинять: наявність 
кваліфікованих фахівців з логістики на ФП; рі-
вень логістичного обслуговування клієнтів ФП; 
наявність (відсутність) спеціальної логістичної 
служби на ФП; наявність системи управління 
якістю на ФП. Серед виробничих факторів рес-
понденти виділили наступні: якість субстанцій 
і матеріалів, що постачаються; якість процесу 
розподілу продукції ФП. Серед техніко-техноло-
гічних факторів, як найбільш вагомі, визначені: 
місткість та зручність розташування складських 
приміщень; рівень автоматизації та механізації 
складських робіт на ФП. Серед інформаційних – 
розвиток інформаційної інфраструктури на ФП.

Отже, як показали проведені дослідження, 
впровадження логістичного менеджменту на ФП 
передбачає створення спеціалізованої логістич-
ної служби, яка повинна забезпечити збалансо-
ване управління всіма потоковими процесами.
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Рис. 4.Блок-схема алгоритму дослідження впливу факторів на стан логістичної діяльності ФП
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Як перспективні напрямки підвищення 
ефективності логістичної діяльності ФП також 
визначені: використання сучасних інформацій-
них технологій, таких як: EDI – електронний об-
мін даними, SAP SRM – ефективний інструмент 
оптимізації закупівельної діяльності підприєм-
ства, технології управління і моделювання ло-
гістичних бізнес-процесів – CALS i CASE, впро-
вадження CRM для покрашення якості роботи 
ФП згідно зі стандартом ISO 9001 – 2001 тощо. 

З метою оцінки впливу факторів внутрішньо-
го і зовнішнього середовища на  ефективність  
логістичної  діяльності  ФП  нами  були  побудо-
вані  радіальні діаграми (рис. 7) за методикою, 
наведеною в роботі [7]. 

Вихідними даними були результати експерт-
них оцінок стану логістичної діяльності ФП під 
дією цих факторів. Було виділено три діапазони 
кількісної оцінки: перший – оцінки від 1 до 3 ба-
лів – зона неефективної логістичної діяльності 
ФП; другий – оцінки від 4 до 6 балів – зона рів-
новаги (зона задовільного рівня логістичної ді-
яльності); третій – оцінки від 7 до 9 балів – зона 
ефективної логістичної діяльності ФП. На раді-
альних діаграмах середні кількісні оцінки стану 
логістичної діяльності ФП за групами факторів, 
розміщуються за периметром радару. 

З метою опрацювання запропонованої для 
ФП методики оцінки впливу факторів зовніш-
нього і внутрішнього середовища на ефектив-
ність логістичної діяльності були досліджені 
промислові ФП Харківського регіону.

Середні кількісні оцінки за групами дослі-
джуваних факторів та результати розрахунку 
коефіцієнтів стабільності та успішності логіс-
тичної діяльності промислових ФП Харківсько-
го регіону представлені в табл. 1.

Таблиця 1

РОЗРАХУНОК СЕРЕДНІХ КОЕФІЦІЄНТІВ 
СТАБІЛЬНОСТІ ТА УСПІШНОСТІ 

ЛОГІСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПРОМИСЛОВИХ 
ФП ХАРКІВСЬКОГО РЕГІОНУ

Вну-
трішні 

фактори
Вісь

Середнє 
значення 
показни-

ка

Зовнішні 
фактори

Вісь

Середнє 
значення 
показни-

ка

Організа-
ційні

ОА 5.0
Поста-
чальники

ОА 5.3

Вироб-
ничі

ОВ 5.3
Спожи-
вачі

ОВ 5.2

Інформа-
ційні

ОС 5.0
Конку-
ренти

ОС 5.2

Техніко-
техноло-
гічні

ОD 5.1

Еконо-
міко-
правові 
фактори

ОD 5.0

Коефіцієнт 
стабільності

0,72
Коефіцієнт 
стабільності

0,74

Коефіцієнт 
успішності

0,32
Коефіцієнт 
успішності

0,33

Запропонована шкала якісної оцінки коефі-
цієнтів стабільності та успішності логістичної 
діяльності ФП представлена в табл. 2.

Розраховані середні коефіцієнти стабільності 
та успішності по досліджуваних промислових 
ФП Харківського регіону свідчать про нижчий 

 а)     б)

Рис. 7. Радіальні діаграми оцінки впливу факторів зовнішнього (а) і внутрішнього (б) середовища 
на ефективність логістичної діяльності ФП
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за середній рівень результативності та ефектив-
ності логістичної діяльності. Таким чином, на 
підставі аналізу встановлено, що найбільш пер-
спективними напрямками підвищення ефектив-
ності й результативності логістичної діяльності 
на досліджуваних промислових ФП Харківсько-
го регіону є:

• удосконалення роботи з постачальниками 
субстанцій та матеріалів шляхом налаго-
дження взаємовигідних та тривалих парт-
нерських відносин;

• удосконалення процесу складування на ФП: 
використання сучасних складських техноло-
гій, підвищення якості складських послуг;

• підвищення якості логістичного обслугову-
вання клієнтів ФП, формування ефективної 
системи відносин між бізнес-партнерами;

• використання сучасних інформаційних тех-
нологій;

• розробка ефективної системи моніторингу та 
аудиту логістичної діяльності ФП;

• створення спеціалізованої логістичної служ-
би на ФП.

• підготовка у ВНЗ достатньої кількості ква-
ліфікованих фахівців з логістики, обізнаних 
на специфіці фармацевтичної галузі. 

Таблиця 2

ШКАЛА ЯКІСНОЇ ОЦІНКИ СТАНУ 
ЛОГІСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ФП

Стан логістичної діяльності ФП

Кризовий
Задо-

вільний
Серед-

ній 
Добрий

Коефіцієнт 
стабільності

0,25-0,5 0,5-0,75 0,75-1,5 1,5-2,25

Коефіцієнт 
успішності

0,10-0,25 0,25-0,5 0,5-0,75 0,75-1,0

ВИСНОВКB ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК

З використанням методу експертних оцінок, 
проаналізовано вплив груп факторів зовнішньо-
го та внутрішнього середовища на стан логіс-
тичної діяльності промислових ФП. Розроблено 
алгоритм кількісної оцінки впливу факторів зо-
внішнього та внутрішнього середовища на логіс-
тичну діяльність ФП. 

З метою визначення зон неефективної логіс-
тичної діяльності ФП і резервів її покращення 
були побудовані радіальні діаграми. Розраховані 
коефіцієнти стабільності та успішності логістич-
ної діяльності, які свідчать про нижчий за серед-
ній існуючий стан логістичної діяльності на дослі-
джуваних промислових ФП Харківського регіону. 

Доведено, що резервами розвитку логістичної 
діяльності промислових ФП є поліпшення тих 

характеристик, кількісні показники яких на 
радіальних діаграмах розташовані в «зоні рів-
новаги». Використання резервів розвитку у всіх 
групах факторів зовнішнього і внутрішнього се-
редовища при подальшій їх реалізації дозволить 
досліджуваним ФП досягти «зони ефективної 
логістичної діяльності».
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О.В. Посылкина, А.П. Подгорская
АНАЛИЗ ФАКТОРОВ ВЛИЯНИЯ НА СОСТОЯНИЕ ЛОГИСТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
ПРОМЫШЛЕННЫХ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИХ ПРЕДПРИЯТТИЙ 

В данной статье проанализированы факторы влияния на состояние логистической де-
ятельности промышленных фармацевтических предприятий (ФП). Информационной 
базой исследования стали результаты анкетирования ведущих специалистов фарма-
ции. На основании полученных результатов выделены группы наиболее влиятельных 
факторов на развитие логистической деятельности отечественных ФП. Предложен ал-
горитм исследования влияния факторов на состояние логистической деятельности ФП. 
Обоснованы перспективные направления совершенствования логистической деятель-
ности ФП, которые подтверждают необходимость внедрения логистического аудита 
в условиях построения системы управления качеством на промышленных ФП.
Ключевые слова: логистическая деятельность, логистический аудит, система управле-
ния качеством, факторы влияния.
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ANALYSIS OF FACTORS INFLUENCE ON THE LOGISTICS OF 
INDUSTRIAL PHARMACEUTICAL COMPANIES

This article examines the factors influencing the quality of the logistics industry 
pharmaceutical companies (FС). Information base study were a poll of leading experts in 
pharmacy. On the basis of the results highlighted group of the most influential factors on 
the development of logistics industry FС. Formulated promising areas of the logistic FС, 
confirming the need to introduce logistics audit in a quality management system.
Key words: logistic activities, logistic audit, quality management system. influence factors.
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